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Warszawa, dnia 16 września 2005r.


Współdziałanie  struktur zakładowych i ponadzakładowych w wypełnianiu zadań związkowych.

Wstęp.

W opracowaniu tym opisujemy na zakres działań zakładowych i ponadzakładowych struktur związkowych ustalony w treści obowiązujących przepisów prawa. Celem opracowania jest wskazanie:  w jakim zakresie działania przypisane związkom zawodowym  w ogóle bądź ich poszczególnym strukturom mogą być domeną współpracy  i w jakich formach współpraca ta może się przejawiać.

I. Formalne i faktyczne ramy działania ponadzakładowych i zakładowych struktur związkowych w świetle ustawy o związkach zawodowych.
Konstrukcja ustawy o związkach zawodowych (dalej – uzwzaw) wskazuje na zamysł ustawodawcy rozróżnienia  ogólnych zadań związków zawodowych – opisanych w rozdziale 1 tej ustawy,   szczególnych uprawnień przysługujących związkom zawodowym – zawartych w jej rozdziale 3 i    zadań zakładowych organizacji związkowych – ujętych pracowników rozdziale 4.
I. 1.
W zakresie ogólnych zadań związków zawodowych mieści się:

· reprezentowanie pracowników oraz obrona ich godności, praw oraz interesów materialnych i moralnych (art.4 uzwzaw.)

· reprezentowanie interesów pracowniczych na forum międzynarodowym (art.5 uzwzaw)

· współuczestnictwo w tworzeniu korzystnych warunków pracy, bytu i wypoczynku (art. 6 uzwzaw)

· kontrola przestrzegania przepisów dotyczących interesów pracowników, emerytów, bezrobotnych i ich rodzin (art.8 uzwzaw)

· tworzenie ogólnokrajowych i międzynarodowych zrzeszeń związków zawodowych (federacji) i organizacji międzyzwiązkowych (konfederacji) (art.11 uzwzaw).

Tak jak zostały przez ustawodawcę określone ogólne zadania związków zawodowych uznać można, że tworzą one sferę równorzędnej aktywności wszystkich struktur związkowych tak zakładowych, jak ponadzakładowych. Nie trzeba chyba szczególnych uzasadnień dla tezy, że dla działaczy szczebla zakładowego i  ponadzakładowego powinno być rzeczą równie ważną należyte reprezentowanie interesów pracowniczych, kontrola przestrzegania prawa pracy, czy współuczestnictwo w kształtowaniu korzystnych warunków pracy, bytu i wypoczynku pracowników. W warunkach, jakie stworzyły przekształcenia własnościowe z udziałem inwestorów zagranicznych i wejście Polski do struktur Unii Europejskiej nie ma też powodów, by reprezentowania interesów na forum międzynarodowym nie uznać za sferę działania równie dostępną i ważną dla działań związkowych prowadzonych tak ze szczebla zakładowego  jak  ponadzakładowego.  Tworzenie federacji  i  konfederacji to działalność organizacyjna dostępna tylko tym strukturom, które mają przymiot  struktury reprezentującej związek zawodowy jako całość. Ale trzeba też pamiętać o uchwale  Składu Siedmiu Sędziów Sądu Najwyższego - Izba Administracyjna, Pracy i Ubezpieczeń Społecznych z dnia 15 października 1992 r., sygn. akt: I PZP 35/92, w którym stwierdzone zostało, że: „dopuszczalna jest rejestracja innych - niż wymienione w art. 11 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz. U. 1991 r. Nr 55 poz. 234) - zrzeszeń tworzonych przez związki zawodowe.” Uchwała ta rozszerza możliwości zaangażowania w tworzenie różnego rodzaju organizacji związkowych również na poziomie zakładowym. 
I. 2.     Do uprawnień związków zawodowych należy:

· opiniowanie założeń i projektów aktów prawnych w zakresie objętym zadaniami związków zawodowych (art. 19 ust. 1-3 uzwzaw – prawo przypisane reprezentatywnym organizacjom związkowym na szczeblu ponadzakładowym)

· publiczne wyrażanie opinii na temat założeń lub projektów aktów prawnych dotyczących spraw objętych zadaniami związków zawodowych w środkach masowego przekazu, w tym także w radio i telewizji (art. 19 ust. 4 uzwzaw) 

· wnioskowanie o wydanie lub zmianę ustawy albo innego aktu prawnego w zakresie spraw objętych zadaniami związku zawodowego (art. 20 uzwzaw - prawo przypisane reprezentatywnym organizacjom związkowym na szczeblu ponadzakładowym).
· prowadzenie rokowań zbiorowych i porozumień ( art. 21 ust. 1 uzwzaw)
· konsultowanie warunków pracy i płacy w gałęziach pracy nie objętych układami zbiorowymi (art. 21 ust. 2 uzwzaw)
· występowanie do Sądu Najwyższego o wyjaśnienie przepisów prawa pracy i ubezpieczeń społecznych budzących wątpliwości lub których stosowanie wywoływało rozbieżności w orzecznictwie ( art. 22 uzwzaw - prawo przypisane reprezentatywnym organizacjom związkowym na szczeblu ponadzakładowym)

· kontrola przestrzegania prawa pracy i nadzór nad przepisami  oraz zasadami bhp ( art.23 uzwzaw)
Pamiętając o konstytucyjnej zasadzie wolności tworzenia i działania związków zawodowych (art. 59 Konstytucji RP), zapisane w ustawie o związkach zawodowych uprawnienia nie tyle upoważniają do działania, ile mają to znaczenie, że  rodzących  określone obowiązki po stronie tych podmiotów, które są adresatami działań związkowych. Stąd szczególnego znaczenia nabierają reguły formalnej reprezentacji przy wykonywaniu tych uprawnień. W przypadków związków zawodowych o wieloszczeblowej strukturze organizacyjnej ustawowe uprawnienia związków zawodowych są sferą formalnych kompetencji tej struktury ponadzakładowej, która ma tytuł do reprezentowania całego związku, ale mogą być sferą aktywności wszystkich struktur związku. Do organów władzy i administracji państwowej lub samorządowej opinię w sprawie założeń lub projektów aktów prawnych musi skierować formalnie uprawniony do tego  organ związku. Praktyka przygotowania takich opinii może mobilizować do przygotowania opinii wszystkich tych, którzy merytorycznie są przygotowani do tego rodzaju pracy. Podobnie rzecz ma się z wystąpieniami o wydanie lub zmianę aktu prawnego lub wyjaśnienia przepisów prawa przez Sąd Najwyższy. Statutowe postanowienia danego związku zawodowego pozwalają wskazać:  kto w organizacji związkowej jest uprawniony do publicznego wyrażania opinii na temat założeń lub projektów aktów prawnych, ale  mediów drugiej strony,  praktyka działania mediów rzadko sprowadza się do sprawdzania formalnych tytułów do publicznych występów. 

W odniesieniu do prowadzenia rokowań zbiorowych i porozumień oraz kontroli przestrzegania przepisów prawa pracy mamy do czynienia ze zbiegiem przepisów formalnie uprawniających do działania z jednej strony-  organy całego związku, z drugiej strony -  organy zakładowej organizacji związkowej. Ten zbieg przepisów podkreśla jednorodność działań związkowych prowadzonych w skali jednego zakładu pracy i w skali ponadzakładowej.

I. 3. 
Zadania  zakładowej organizacji związkowej polegają zaś na:

· zajmowaniu stanowiska w indywidualnych sprawach pracowniczych ( art. 26 pkt. 1 uzwzaw)

· zajmowaniu stanowiska w sprawach dotyczących zbiorowych praw i interesów pracowników (art. 26 pkt. 2 uzwzaw)

· sprawowaniu kontroli nad przestrzeganiem prawa pracy w zakładzie pracy (art. 26 pkt. 3 uzwzaw)

· kierowaniu działalnością społecznej inspekcji pracy i współdziałanie z państwową inspekcją pracy (art. 26 pkt. 4 uzwzaw)

· zajmowaniu się warunkami życia emerytów i rencistów (art. 26 pkt. 5 uzwzaw)

· negocjowaniu porozumień z pracodawcami dotyczących warunków zatrudnienia pracowników w przypadku przejścia zakładu pracy na nowego pracodawcę (art. 26 1 uzwzaw)

· uzgadnianiu z pracodawcą zasad wykorzystania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych, podziału środków tego funduszu oraz przyznawania pracownikom świadczeń z funduszu (art. 27 ust. 1 i 2 uzwzaw)

· uzgadnianiu z pracodawca regulaminów nagród i premiowania (art. 27 ust. 3 uzwzaw)

· występowaniu do pracodawcy z wnioskiem o przeprowadzenie badań dotyczących zagrożeń życia i zdrowia pracowników ( art. 29 ust. 1 uzwzaw)

· wyrażaniu bądź nie wyrażaniu zgody na rozwiązanie stosunku pracy lub zmianę warunków pracy reprezentantom zakładowej organizacji związkowej, których stosunek pracy podlega szczególnej ochronie ( art. 32 ust. 1 uzwzaw).

Formalna sfera kompetencji zakładowej organizacji związkowej nie wyklucza zaangażowania w mieszczące się w tej sferze działania ze strony struktur ponadzakładowych. W aktualnym stanie prawnym procedura zajmowania stanowiska w indywidualnych sprawach pracowniczych ogranicza się do szczebla zakładowych struktur związkowych. Ale już w przypadku sporu sądowego dotyczącego indywidualnych spraw pracowniczych pełnomocnikiem pracownika może być - na mocy art. 465 par. 1 Kodeksu Postępowania Cywilnego -  przedstawiciel związku zawodowego, tak jego zakładowej, jak i ponadzakładowej struktury. Zajmowanie stanowiska z sprawach dotyczących zbiorowych praw i interesów pracowników konkretnego zakładu pracy jest konkretyzacją ogólnych zadań związków zawodowych i nie może pozostawać poza sferą zaangażowania ponadzakładowych władz związkowych. Powszechnym doświadczenia działalności związków zawodowych jest zaangażowanie liderów szczebla ponadzakładowego w sprawy poszczególnych zakładów pracy. Spektakularne przykłady takiego zaangażowania to sprawy pracownicze w Stoczni Gdańskiej, czy Fabryce Kabli w Ożarowie. Społeczna inspekcja pracy ma wyłącznie zakładowy zasięg, toteż kierowanie nią odbywa się  ze szczebla zakładowego. Nie wyklucza to wsparcia działań instancji zakładowych wsparciem szkoleniowym czy eksperckim. Inaczej rzecz już wygląda w kwestii współdziałania z Państwowa Inspekcją Pracy. Partnerem dla Państwowej Inspekcji Pracy w zakresie działań kontrolnych w danym zakładzie pracy jest - zgodnie z treścią art. 19 g ust. 1 ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy -  związek zawodowy, a dopiero ust. 2 wyżej wymienionego artykułu ustawy akcentuje  rolę zakładowej organizacji związkowej odnośnie zgłaszania uwag i spostrzeżeń w trakcie kontroli. W innych wyżej wymienionych sprawach należących do sfery zadań zakładowej organizacji związkowej zaangażowanie struktur ponadzakładowych pozostaje kwestią obranej polityki związku oraz kwestią dysponowania środkami pozwalającymi na sensowne wsparcie. 
II. Formalne i faktyczne ramy działania ponadzakładowych i zakładowych    struktur związkowych w świetle Kodeksu Pracy.

Sprawą o zasadniczym znaczeniu w zakresie działań związkowych prowadzonych na podstawie przepisów kodeksu pracy są rokowania układowe. Reguły kodeksowe ustalają relację istotnej zależności między zakładowym i ponadzakładowym układem zbiorowym pracy. Zgodnie z art. 241 26 par. 1 Kodeksu Pracy (dalej – KP) postanowienia układu zakładowego nie mogą być mniej korzystne dla pracowników niż postanowienia obejmującego ich układu ponadzakładowego. Układ zakładowy jest w tych relacjach pochodną i konkretyzacją  układu ponadzakładowego. Zakres przedmiotowy regulacji układu ponadzakładowego, stopień jego szczegółowości wyznacza ramy negocjacji układu zakładowego i znacząco wpływa na ostateczny kształt układowych przepisów prawa pracy. Wystarczy prześledzić treść układu ponadzakładowego dla branży energetycznej i zakładowe układy tej branży, by zorientować się, że to układ ponadzakładowy  jest podstawą wysokich standardów pracy, z jakich korzystają pracownicy tej branży. Porównanie zakładowych układów pracy z branż nie objętych żadnym ponadzakładowym układem zbiorowym pracy też  daje powód to stwierdzenia istotnego znaczenia układowych regulacji ponadzakładowych dla ostatecznego ukształtowania przepisów prawa pracy przesądzających o sytuacji pracowników. Z powyższych stwierdzeń wywieść należy zdanie o wadze umiejętnego oscylowania w działalności związkowej między rokowaniami układowymi na szczeblu ponadzakładowym i zakładowym i operowania taką strategią i taktyką rokowań, która we właściwy sposób uwzględnia zależność zakładowego i ponadzakładowego układu zbiorowego pracy.

Docenienie roli regulacji układowych i relacji miedzy ponadzakładowym i zakładowym układem zbiorowym pracy kieruje uwagę na problem zdolności układowej i reprezentatywności organizacji związkowych. Zdolność układowa to uprawnienia do podejmowania różnego rodzaju czynności prawnych zmierzających do zawarcia, zmiany, rozwiązania, a także przystąpienia do istniejącego już układu zbiorowego pracy. Reprezentatywność organizacji związkowej ustala dla szczególne kwalifikacje do występowania w charakterze strony układu lub uczestnika rokowań układowych. Różnica między reprezentatywną i nie reprezentatywną organizacją związkową polega na innym zakresie zdolności układowej. Art. 241 15 pkt. 2 KP każdej ponadzakładowej organizacji związkowej daje prawo wystąpienia z inicjatywą zawarcia układu ponadzakładowego. Przepisy art. 241 16 KP rozróżniają sytuacją prawną ponadzakładowych organizacji związkowych co do udziału w rokowaniach układowych i zawierania układu w zależności od posiadania przymiotu reprezentatywności. Praktyczny sens rozróżnienia wynikającego z treści art. 241 16 KP  sprowadza się do tego, że jedynie reprezentatywna organizacja związkowa może zachować samodzielną, niezależną czy mówiąc jeszcze inaczej, autonomiczną  pozycję w rokowaniach układowych z reprezentacją pracodawców. Działania organizacji nie reprezentatywnej w ramach rokowań układowych uzależnione są od stanowiska zajmowanego przez organizację reprezentatywną. Stąd istotna waga, jaką ma spełnienie jednego z trzech warunków reprezentatywności na poziomie ponadzakładowym, jakie wyznacza  art. 241 17 KP.   

Reprezentatywność ponadzakładowa określona wymogami art. 241 17 KP rzutuje korzystnie na warunki reprezentatywności zakładowej. Przesądza o tym art. 241 25a KP, który przyznaje reprezentatywność zakładową jednostce organizacyjnej organizacji związkowej reprezentatywnej na szczeblu ponadzakładowym przy zrzeszaniu już 7, a nie 10% pracowników zatrudnionych u pracodawcy, jak to jest wymagane w pozostałych przypadkach. Wynikająca z art. 241 25a KP różnica trzech procent może w rzeczywistości przekładać się na liczbę kilkunastu czy kilkudziesięciu pracowników, których trzeba mieć w szeregach lub pozyskać do organizacji związkowej. W warunkach aktualnego uzwiązkowienia pracowników w Polsce jest to różnica znaczącą. Z tego punktu widzenia zabiegi o uzyskanie bądź utrzymanie reprezentatywności tak ponadzakładowej, jak zakładowej można uważać za  dziedzinę wartą zainteresowania i dobrej współpracy działaczy  wszystkich poziomów struktury organizacyjnej związku .

Szczególnym przypadkiem rokowań układowych są rokowania nad zakładowym układem zbiorowym pracy zawieranym dla wielu pracodawców wchodzących w skład tej samej osoby prawnej. W takim przypadku, reprezentacja po stronie związkowej w rokowaniach zależy od sposobu zorganizowania związku. Jeżeli u pracodawców, dla których ma być zawarty jeden układ zbiorowy działają zakładowe organizacje związkowe zorganizowane w struktury ponadzakładowe, to zgodnie z art. 241 28 par. 3 KP  do prowadzenia rokowań uprawniony jest organ wskazany przez związek, federacje lub konfederację.  Wymieniony przepis prawa dyktuje w tym wypadku organizacjom związkowym regułę, która preferuje w rokowaniach układowych reprezentację związkową o charakterze ponadzakładowym. Jest to jeden z tego rodzaju przepisów, które w najwyższym stopniu podkreślają rangę ponadzakładowych struktur organizacji związkowych, a jednocześnie  wyznaczają zakres działań, których nie sposób spełnić bez autentycznej współpracy odbywającej się między strukturami ponadzakłądowymi i zakładowymi.
III. Ramy działania ponadzakładowych struktur związkowych w świetle ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych.

Prowadzenie sporu zbiorowego w praktyce działalności związkowej to domena struktur zakładowych. Ale tym bardziej warto dostrzec te przepisy ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych ( dalej – uosz), które otwierają pole działania związkowego w szerszym niż zakładowy zakresie. I tak w świetle przepisów omawianej ustawy możliwe jest :

· prowadzenie sporu zbiorowego z wieloma pracodawcami (spór wielozakładowy) – art. 1 i art. 3 ust. 3 uosz
· prowadzenie sporu zbiorowego imieniu pracowników zakładu pracy, w którym nie działa związek zawodowy  - art. 3 ust. 4 uosz. 

· uzgadnianie z ministrem właściwym do spraw pracy u polityki socjalnej listy mediatorów  Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej – art. 11 ust. 1 uosz
· organizacja strajku solidarnościowego – art. 22 uosz 

· organizacja solidarnościowych akcji protestacyjnych – art. 25 uosz
Wyżej wymienione działania to takie, które wyraźnie adresowane są do ponadzakładowych struktur związku, jak to jest w przypadku  uzgadniania listy mediatorów, lub takie, co do których przeprowadzenia struktury ponadzakładowe wydają się lepiej predestynowane niż zakładowe (np. spór wielozakładowy). Jakiekolwiek działania struktur ponadzakładowych z natury rzeczy polegać mogą na umiejętnym ingerowaniu w sprawy wewnątrzzakładowe.

IV. Ramy działania ponadzakładowych struktur związkowych w świetle ustawy o   Trójstronnej Komisji do Spraw Społeczno-Gospodarczych i wojewódzkich komisjach dialogu społecznego.


Również  ustawa z dnia 6 lipca 2001 r. o Trójstronnej Komisji do Spraw Społeczno-Gospodarczych i wojewódzkich komisjach dialogu społecznego stwarza ponadzakładowym  strukturom związku możliwości działania, które w sposób bezpośredni dotyczą struktur zakładowych . 

Taki punktu widzenia każe zwrócić uwagę na prowadzone na podstawie art. 3 ust. 2 pkt. 1   tej ustawy działania związane z ustaleniem wzrostu wynagrodzeń gospodarce narodowej na rok następny oraz działania prowadzące do ustalenia maksymalnego rocznego wskaźnika przyrostu przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia pracowników w oparciu o przepisy art. 3 ustawy z dnia 16 grudnia 1994r. o negocjacyjnym systemie kształtowania przyrostu przeciętnych wynagrodzeń u przedsiębiorców. Strona związkowa nie ma w tym wypadku kompetencji stanowiących, może jedynie zgłaszać swoje propozycje, przedstawiać i przekonywać do swego stanowiska. Efekt tych działań zależny w większym stopniu od zdolności negocjacyjnych i merytorycznego przygotowania niż formalnego umocowania do działania stanowi obok sytuacji i możliwości finansowych pracodawcy jedno z dwóch ustawowych kryteriów negocjacji płacowych toczonych na poziomie zakładowym ( art. 4 ustawy z dnia 16.12.1994r.). Mamy więc i w tym przypadku do czynienia z ciągiem działań związkowych, który rozpoczyna się na szczeblu ponadzakładowym, a znajduje swój konkretny, wymierny efekt na poziomie zakładowym w rozstrzygnięciach rozstrzygnięciach wysokości wzrostu płac w danym roku. 

Przepisy art. 1 ust. 3 oraz art. 2 , art. 17 i art. 17a ustawy o Trójstronnej Komisji pozwalają na to, by sprawy o zasięgu zakładowym uczynić przedmiotem dialogu z udziałem przedstawicieli pracodawców i właściwych organów państwowych, o ile uzasadnia to ranga sprawy bądź jej sporny charakter. Dialog społeczny może być prowadzony na forum Trójstronnej Komisji bądź wojewódzkich komisji dialogu społecznego. W wielu przypadkach takie upublicznienie sprawy zakładowej stwarza sytuację korzystną ze związkowego i pracowniczego punktu widzenia i daje szansę na pomyślne rozwiązanie.

Konkluzje końcowe.


Przedstawione uwagi z założenia nie miały być całkowitym opisem stanu prawnego dotyczącego zadań i sposobów ich wypełniania przez poszczególne organy i struktury związku zawodowego. Celem tych uwag były zwrócenie uwagi na to, że prawodawca w stanowionych przez siebie przepisach  konsekwentnie realizuje model stosunków pracy, którego założeniem jest dialog społeczny prowadzony jednocześnie na poziomie ponadzakładowym i zakładowym. Ze związkowego punktu widzenia stwarza to konieczność takiej organizacji struktur i przyjęcia takiej polityki, która pozwala w możliwie najlepszy sposób sprostać zadaniu skoordynowanego działania poszczególnych struktur w różnych obszarach  i  wobec różnych adwersarzy.

Opinię przygot.: 

Zespół Ekspertów Kancelarii Legitimus sp. z o.o.

ds. zbiorowych stosunków pracy
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